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a kiadóhivatal.

Adventkor.
Ebben a nehezen virradt) téli idő- 

ban az éjszaka fátyola még erősen rá­
térni a falvakra, amikor megszólalnak 
a templom harangjai és ' holnaptól 
kezdve hajnali áhítatra hívják a hívő­
ket. A templomok misztikus fényt hin­
tenek bele a sötétségbe, és mintha még 
azok lelkére is hatással lenne ez, akiket 
a szkepszis tart karjaiban. Boldog, aki­
nek hite van, boldog, aki bízik a 
jövőben.

Bizzunk-e a magyarság jövendő­
jében ? A legutóbbi népszámlálás adatai 
szerint tízmillió magyar volnánk s ebben 
a hazában az összes nemzetiségekkel 
számítva, mi vagyunk abszulot szám- 
erőben. Talán nem nemzeti hivalkodás, 
ha azt mondjuk, hogy inferioritás- 
ban is.

Csakhogy ne bízzuk el magunkat. 
A mostani Balkán háború megmutatta, 
hogy kis nemzetek nemzeti lelkesedése 
mily óriási tényező. Hogy sokszor nem 
a számok, hanem a nemzeti lelkesedés 
beszél. És vájjon nincs-e minálunk 
sok tünet arra, hogy a nemzeti lelkese­
dés lángja nem lobog már úgy a 
magyarban, mint eddig. Ha csak azt 
nézzük, hogy mily sivár közönnyel 
nézzük a közviszonyok zavarát, az 
alkotmányos gépezet megakadását, — 
lehetetlen nagy szomorúsággal erre 
nem gondolni. A nemzeti fellendülés 
elmúlt szép idejére, amelyet a korszellem 
•nivellál, mondjuk az általános nagy 
emberszeretetre.

A nemzeti eszme amúgy is fakult­
ban van. Varázsa elvesz és csak ifjú, 
fejlődni, tért foglalni akaró nemzetek 
hatalmas lenditőjc még most is. Egész 
Európán végig száguld a kozmopolita 
érzés uj uralkodó eszméje, még legin­
kább megkímélné a kontinensen Német­
országot és a sziget Albiont. Azok a 
jelszavak, amelyeket nemzetközileg a 
munkásság követel, az általános emberi 
szeretet érzelmeinek kedvezőek, de a 
nemzeti eszmének kárára vannak. Azért 
esik gondba sok nemzete nagyságáért 
aggódó hazafi, mikor e jelszavak nálunk 
oly hatalmasan kopogtatják a közéletnek 
minden ajtaját. Ki volna olyan botor, 
hogy a haladástól elzárkózzék és egy 
európai uralkodó szellemnek ellenálljon, 
ám mégis a nemzeti érzés megmentésére 
kell törekednünk. Ez volt az az őserő, 
ezer évig, legyen ezután is. Lehetetlen
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emberi természetünk szerint, hogy a 
nemzeti karrekter feláldozásával, egyéb 
téren is ne veszítsünk.

Most, mikor hamar ereszkedik rá 
“ tájra az esti sötétség, most. amikor 
a hajnal virrad,isába beleszól az adventi 
harang szava, most, amikor ebben a 
ködös időben a nemzeti nagyság szám­
beli erejét elénk tárják, most. gondol­
kozzunk, ehr élkedjünk azon, hogy a 
faj szaporodása, a nyelv térfoglalása, 
egyúttal jelenti-e, a nemzeti erőnek 
szaporodását, a nemzetnek térfoglalá­
sát > Es ha nem jelenti, akkor tegyünk 
róla, mindenki a maga hatáskörében, 
hogy a nemzeti eszmémnek fénylő 
csillaga ragyogjon fel újra.

Szellemi téren is csak ezt szabad 
támogatnunk, ami nemzeti irányú és 
nem kozmopolitika. Ám terjedjenek a 
nyugat eszméi: de lássuk el őket nem­
zeti tartalommal. Mikor a kozmopolita 
irodalom mai nagy bevonulását tartja, 
az ember aggódva gondol arra, mennyi 
magyar lelket mérgez meg a világ­
polgárság eszméje.

Vájjon ilyen adventból következik 
e a nemzeti megváltás újjászületése, 
vagy legalább régi nemzeti eszménye­
ink uj és dicsőbb korszaka !

Az uj adótörvények.
Közli : Nagy Zoltán.
A jövedelemadó.

A jövedelemadót az 1909. évi X. t.-e. 
s az 1912. évi Lili. t.-e. szabályozza.

A jövedelemadó az eddigi általános jö­
vedelmi pótadót s az eddigi IV. oszt. kere­
seti adót helyettesíti. Mig azonban az eddigi 
általános jövedelmi pótadó a már megállapí­
tott többi törzsadó bizonyos százalékában 
vettetett ki, az uj jövedelemad az eddigi 
IV. o. kereseti adó módjára a kinyomozott 
és megállapított jövedelem összege után lesz 
majd kivetve.

Ennek az adónak a kivetése fogja a 
legtöbb munkát adni. Pedig ez az adó tel­
jesen elmaradhatott volna. Az általános ke­
reseti adó megfelelő százalék alkalmazása 
mellett az eddigi IV. oszt. kereseti adó pót­
lására is alkalmas. Az általános jövedelmi 
pótadó pedig a törzsadók kulcsának meg­
állapításával lett volna mellőzhető. így nem 
állna elő az a paradokszon, hogy egy és 1 
ugyanaz a jövedelem kétféle ad ’) alá esik. A 
főid és ház jövedelme meg lesz róva föld­
adóval és házadóval, más jövedelem tőke- 
kamatadóval, járadékadóval vagy kereseti 
adóval, de még külön jövedelemadóval is. A 
föld és ház jövedelmeztelés nélkül nem jö­
vedelmez, a földadónak és házadónak csak 
úgy van értelme, ha nem magát a puszta

földet, az üres házat, hanem annak a jöve­
delmét terheli. Ennek a jövedelemnek a meg­
adóztatására elegendő a földadó és a ház- 
ado. Inkább ezek kulcsa lenne magasabb, 
de hu kellene a már egyszer megadóztatott 
földjövedelem és házjövedelem után még 
külön jövedelemadót fizetni. A kereset és 
jövedelem külön-kiilön megadóztatása még 
nagyobb képtelenség. A kereset azonos a 
jövedelemmel, a jövedelem a keresettel. A 
kereseti adóval megadóztatott kereset két­
szeresen lesz megadóztatva, ha azt még egy 
adó, a jövedelemadó alá vetjük. Az ilyen 
adóztatási rendszer tarthatatlansága magából 
a jövedelmi adó törvényből is kimutatható. 
A keresetadó alá eső jövedelem még jöve­
delemadó alá is esik, de már a szolgálati 
illetmény címén folyó kereset nem esik ke­
reseti adó, hanem csak jövedelmi adó alá.

Ha a jövedelemadó helyeit a törzs­
adók megfelelő kulcsának alkalmazásával 
állítja elő az állam azt a jövedelmet, amelyet 
az eddigi ált. jöv. pótadó megszüntetése 
folytán elveszt, elmarad a jövedelemadó ki­
vetésével járó óriási munka es temérdek 
költség, de kedvezőbb lesz a községek és 
városok helyzete, amelyek nemcsak hogy 
köteleztettek a jövedelemadó alá eső jöve­
delmek összeírásával járó költségek viselé­
sére, hanem megfosztottak a 800 koronán 
aluli keresetek után a községi adó kivethe- 
tésénck jogától. Az átlagnapszáni erejéig ter­
jedhető kivetések ezért a veszteségért a köz­
ségeket nem kárpótolhatják. A jövedelemadó 
kivetésének költségéi s a községi adónál mu­
tatkozó veszteségek a községek háztartásait 
válságos helyzetbe juttatják. De még nem 
csak ez lesz a baj. A jövedelemadó kiveté­
sének alapjául szolgáló összeírások elkészí­
tése hónapokon keresztül elvonja a községek 
személyzetét tulajdonképem rendeltetésétől s 
aggályos, hogy a jövedelemadó nemcsak a 
községek kiadásainak szaporodását és jöve­
delmének csökkenését, hanem a községi köz- 
igazgatás csődjét is maga után vonja.

Jövedelemadó alá esik minden az állam 
területén élvezett jövedelem s a külföldiek­
nek a magyar állam területéről folyó jöve­
delme. Az adóköteles családfő jövedelméhez 
a feleség s a család többi tagjainak jövc- 

j dehne is hozzá számítandó. Kivételnek van 
helye, ha a feleség és férj között a házas­
ság felbontatott s a feleség vagyonát a férj 
nem kezeli, ha a családtag jövedelme nem 
kerül a családfő rendelkezése alá vagy ha a 
jövedelem nem nagyobb, mint a mennyibe 
az illető családtag eltartása kerül, ha a esn- 
ládtag jövedelme 800 koronát meghalad. A 
napszámból vagy hcfibérből eredő, 500 ko­
ronát meg nem haladó keresete a feleség­
nek, vagy a családtagoknak nem számítandó 
családfő jövcdclméhöz, ha ez 1000 koronát 
nem halad meg.

Mentesek a jövedelemadó alul mind­
azok, akiknek jövedelme a 800 koronát nem 
haladja meg. Mentesek azok a jövedelmek, 
melyeket, mint adómenteseket a törvény 
taxatíve felsorol.

Adóköteles jövedelmeknek kell pedig 
tekinteni az. adókötelesek bármely forrásból 
eredő bevételét. Ehhez hozzászámítandó la­
kásának s az akár a sajátjából felhasznált,

\



■

'■ß.Yr MH MMB +ti *:*4
‘ ■'«') ' . 'v* . ■ . ; .M . 'OSBM' ' « *>• V. ..

.

• ^--------- - • • •* - • ■ ■' ^ > ■'* íwBri ' viüBHHi

Kunszentmártoni Újság. 1012 december ],

akár illetmény képen vagy ingyen kapott 
gazdasági, üzleti és más cikkeknek pénz­
értéke. Ennek a nyers bevételnek a megen­
gedett levonások után fen maradó része al­
kotja az adóköteles tiszta jövedelmét.

A nyers bevételt az adóévet megelőző 
naptári év eredménye alkotja. Ha évi ered­
mény még nincs, de ismeretes (szolgálati 
illetményeknél), ugy ez az összeg, egyébként 
a vélelmezett jövedelem az adóalap.

A nyilvános számadású vállalatok jöve­
delemadója a mérlegen nyugszik.

Azoknál, kik szabályszerű üzleti köny­
veket vezetnek s a nyereség- és veszteség- 
számlát bemutatják, a mérleg, illetőleg a ke­
reseti adónál már megállapított jövedelem az 
irányadó.

A nyers bevételből levonandók az üzemi 
kiadások, a lel ári vagyon karbantartási, pót­
lási és kezelési költségei, az épületek tata­
rozás i. karbantartási költségei, vízvezetéki, 
kéményseprési, világítási, járdatisztítás! s 
egyéb mellékes költségek, a leírások, a múlt 
évi üzleti veszteségek, a beigazolt kamat-, 
járadék-, bér- és haszonbér veszteségek, a 
biztosítás utján meg nem térült elemi kár­
veszteségek, a kifizetett kamarai illetékek, 
illeték egyenértéki és elemi kár biztosítási 
dijak, az üzemet terhelő köztartozások, ille­
tékek, járulékok és költségek, a beigazolt 
adóssági kamatok, haszonbérek s egyéb ma­
gánjog1 címen alapuló terhek, az amortizá­
ciós kölcsönök kamatai (egy forma összeg 
az egész törlesztési idő alatt.)

Hírek.
Kimszentmáiton, december 1.

NINCSEN PÉNZ,
mondja mindenki e széles és kies hazában; 
drága minden, ordítja a munkástól felfelé a 
tőkepénzesig minden ember. Az elkeseredés 
a pénz. hiánya és a nagy drágaság miatt 
nöttön-nő és hiába minden keserűség, min­
den kiabálás, pénz mindig kevesebb lesz, 

a drágaság pedig folyton emelkedik. Te­
hetünk mi erről jámbor halandók ? Használ 
az, ha panaszkodunk, ha kiabálunk, — ha 
sakál módjára ordítozunk ? Nem és százszor 
nem. A mi panaszunk any nyit ér, mint ha 
egy csepp vizet öntenénk a tengerbe.

A pénz hiányának és a nagy drága­
ságnak megvannak az okai.

Ezen okok az emberek hiúságában rej­
lenek. Egy pár tőkepénzes összeáll és diri­
gálják a pénzpiacot. Hizeleg nekik, hogy az 
emberek félnek töltik, suttyomban nevetnek 
is, pedig attól mindig lehet félni, kinek sok 
pénze van. A hiú tőkepénzes a börzén zseb- 
redugott kézzel veri fel az értékeket, a gaz­
dag kereskedő a vásáron horribilis áron vá­
sárol. És mi, kis emberek, mit csinálunk. 
Ámulunk, bámulunk, szólni nem tudunk, 
de a gazdag kereskedőtől két áron vesszük 
meg áruját és a hiú tőkepénzestől 8—10 
százalékra kapunk félévenként egy pár ron­
gyos koronát.

Az emberi hiúság uralja a világot. Sok 
mindent kitalálnak a hiú emberek. Kevés a 
pénz ? Nagy a drágaság ? Ejh, legyen na­
gyobb! ! A hőmérő nem szokott soha olyan 
gyorsan emelkedni, mint emelkedett legu­
tóbbi időben a kamatláb. Hétfőn fi százalék, 
kedden 7, szerdán 8, csütörtökön — tudja 
a jo Isten mennyi. De ez a nagy kamat még 
csak hagyján volna, de a pénz keresőt min­
denütt azzal fogadják: nincsen pénz. Nincs? 
Miért nincs? In a háború! — hangzik min­
den ajkról.

E’udar világot élünk, rossz csillagok 
járnak. Itt a háború, pénzt nem kap a ma­

gyar, de fiát elviszik katonának. Se pénz, 
se fin. Megyünk a hazáért harcolni, de üres 
a zsebünk.

A harci kürt még meg sem szólalt, ta­
lán nem is fog megszólalni, — de azért a 
viszonyok hamarosan megváltozni nem fog­
nak, azután is kevés lesz a pénz és drága 
minden.

Ez a világ rendje. Ha visszagondolunk 
a régi jó időkre, vissza ki váll kozunk oda. A 
pénz sok volt, a drágaság mesébe való. Az 
egyik ember a másikat nem zsebredugott 
kézzel fogadta, — de kinyitotta a t rcáját 
előtte.

Örökké azonban a jó világ nem tart­
hat, következni kellett a megpróbáltatásnak 
is. A jólétben az emberek elpusztulnak, a 
küzdés ellenben megedzi cl fásult idegeiket. 
Változatosság gyönyörködteti a lelkeket és 
hosszú álom után, mily édes az ébredés.

Az ébredés talán nem sokáig fog késni. 
Legyen az álomnak vége, térjenek vissza a 
rendes viszonyok, ne legyen senki e szép 

j hazában, aki nem boldog.

Névnap. Tegnap, november hó 
30-án volt főjegyzőnknek, Fazekas András­
nak a nevenapja. Ebből az alkalomból az 
elöljáróság testületileg üdvözölte, a rokonok, 
jó barátok és ismerősök szintén elhalmoz- 
ták szerencse-kivánataikkal. Lapunk is üd­
vözli az agilis főjegyzőt névnapja alkalmá­
ból és kívánjuk, hogy még nagyon sokáig 
legyen e község vezetője, mely előrehaladá­
sában neki oly sokat köszönhet.

A körösi vashid. Amint értesü­
lünk, a kereskedelmi és földmivelésügyí mi­
niszterek a körösi vashid le utóbbi szemlé­
jéről felvett jegyzőkönyvet jóváhagyták és 
elrendelték, hogy a hid műleírását minél 
előbb terjesszék fel a minisztériumokba, 
hogy a szükséges költségek fedezéséről gon­
doskodjanak.

Az Amke. A kunszentmártoni fiók 
megalakulása óta nagy az érdeklődés az Al­
földi Magyar Közművelődési Egylet iránt. A 
vezetőség nagyban fáradozik, hogy előadásai­
nak sorozatát minél előbb megkezdje. Szép 
progranunot állít össze a megnyitó előadásra, 
melyet vagy a községháza, vagy a központi 
iskola nagyterméből! fognak megtartani de­
cember közepén. Amint értesülünk, a kun­
szentmártoni fiók első felolvasására a szol­
noki központból többen fognak lejönni Kun­
szentmártonira.

Társulati közgyűlés. A körös- 
tisza-marosi ármentesitő és helvizszabályozó 
társulat 1912 december hó 10. napján dél­
előtt 9 órakor Hódmezővásárhelyen a város­
háza nagy termében tartja évi rendes köz­
gyűlését. A tárgysorozaton több csatorna 
építésen és a múlt évi zárszámadás bemu­
tatásán kiviil az 1913. évi költségvetés meg­
állapítása is szerepel, Az előirányzatban a 
jövő évi kiadás 2.166,127 korona 91 fillér­
ben, a bevétel ugyanily összegben van elő­
irányozva. — Ily nagy kiadás mellett a köz­
gyűlés gondolhatna már a kunszentmárto­
niakra is és megépíthetné azt a pár csatornát, 
mely nélkül laposabb földeink esős időben 
állandóan viz alatt állanak ugy, hogy azo­
kat művelni nem lehet.

Képzőművészeti kiállítás. Szen­
tesen, november hó 24-én igen érdekes ki­
állítás nyillott meg a vármegyeház díszter­
mében. Két szentesi művész állította ki al­
kotásait. Az egyik kiállító Lakos János festő­

művész, a pesti tárlatok állandó kiállítója 
speciálisan az Alföld, vagy még szorosabban 
a szentesi levegő festője, mint szentesi szü­
letésű ember, szülővárosának szegődött szó­
szólójává. Komoly tanulmány, elmélyedés az 
éveken keresztül folytatott munkálkodás szer­
zeménye az a megállapodott művészi érték 
mely képeit jellemzi és amelylyel kivívta a 
legkomolyabb körökben is az elismerést.
A másik kiállító Koncz Antal szobrász-mű­
vész, ki tanulmányai elvégzése óta szülő­
városában él és munkálkodik. Gyűjti tanul­
mányait készítendő nagyobb müveihez, közbe- 
közlie egy-egy alakot mintáz meg olyan 
elsőrangú kvalitással, mely egy Fadrusznak, 
Ligetinek is dicsőségére válna. A kiállítás 
iránt Szentesen és a környéken nagy volt az 
érdeklődés, naponként százan és százan lá­
togatták a kiállítást, hogy gyönyörködjenek a 
két szentesi művész remek alkotásaiban. A 
vásárlással is meglehetnek a művészek elé­
gedve. Nagyon sok kép és szobor kelt el, a 
szentesiek szinte versenyeztek egymással, 
hogy mindenkinek legyen egy emlék a fé­
nyesen sikerült kiállításból. A kiállítást a mai 
napon zárják be.

ELDORADO,
az arany hegyek mese világa, hol min­
den in puris naturálibus, tiszta, termé­
szetességben virul, messze, az Óperen­
ciás tengeren túl, az üveg hegyeken 
innen, van ide. Száz esztendő oda, száz 
esztendő vissza. Én a múlt héten jöt­
tem vissza. Hát mesélek, aranyszövésü 
regét regélek, — ez egyszer nem sár­
ról, nem borról, — hanem a tündérek­
ről, meg a gyémántköves utcákról . . 
Eldorádóban, horribile dictu ! — nincs 
közigazgatás, de van rend. Nincs sza­
bályrendelet, irka-firka, paragrafus, de 
tiszták a fiakkerek. Nincs 77 °/o-os pót­
adó és mégis boldog az ember. (Ugyan 
hogy lehet az!) Fura világ, szóval 
fene-fura világ van ott . . . Pelyhes 
szájú kun-suttyók nem állják el az ut­
cát, az utcasarkokat. (Ugy csodálkoz­
tam rajta.) A piacon, egy eldorádói 
piacon, a Szent János érdemes szom­
szédságában nem árulnak csirkét. Ezt 
mellékutcában szokták ... Ott seri ki se 
büszke arra, amije nincs . . . Ott az 
irigység még nem ütött tanyát . . . Ott 
csupa szív, lélek, szeretet és barátság 
minden . . .

tildorúdóban meg pofozkodni sem szoktak! 
Furcsa, fene-furcsa.
Ugyan hogy élne olt a magyar!

(ni. I.)
— Hazajött meghalni. Meleg Béla 

18 éves szabósegéd, Meleg Bálint szabó­
mester fia, ezelőtt pár hóval felment Buda­
pestre, hogy nagyobb üzletekben ismereteit 
gyarapítsa. Már eltávozásakor észrevették 
rajta a szülei, hogy fiuk buskomor, barátai 
társaságát kerüli. Gondolták, hogy majd a 
pesti levegő felvidítja az ifjút és visszatér 
életkedve. Múlt vasárnap, november 24-én, 
délben, hirtelen itthon termett, anélkül, hogy 
erről értesítette volna szüleit. A szülők nem 
gondoltak semmi roszra, különösen nem 
gondoltak arra, hogy a fiú az öngyilkosság­
gal foglalkozik. Délután édes atyja, Meleg 
Bálint elment a sógorához, Bállá Antal kocs- 
mároshoz, az édes anyja pedig elment egy 
temetésre. Csak erre várt Meleg Béla. Dél­
után öt óra tájban főbelőtte magát. A szülők 
már csak kihűlt tetemeire borulhattak. Kel
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1012 december 1. Kunszentmártoni Újság
levelet találtak nála, melyben szülőitől, ro­
konaitól elbúcsúzik s kéri szüleit, hogy 70 
korona becsületbeli adósságát fizessék ki. 
Meleg már a vonatban el akarta követni az 
öngyilkosságot, mert a leveleken kívül egy 
papírlapot is találtak nála, a következő fel­
írással: Kunszentmártonban tegyenek ki és 
értesítsék nagybátyámat Bállá Antal korcs- 
márost, aki majd szüléimét értesíti.“ Dehogy 
miért lett öngyilkos, arról egy szót sem ir. 
Valószínű, hogy élctuntságból ment a ha­
lálba.

— Nyilvános elszámolás. A kun­
szentmártoni iparos ifjak Katalin-bálja a múlt 
vasárnap zajlott le a Körös-szállóban. A mu­
latság ha anyagilag nem is nagyon, annál 
fényesebben sikerült erkölcsileg. A jelenvolt 
leányok névsora: Jauernik Mariska és Er­
zsiké, Biró Rozika, Hegedűs Juliska, Józsa 
Etelka és Margitka, Takács Juliska, Gaál 
Mariska, Kovács Annuska, Kómár Mariska, 
Seres Erzsiké, Harangozó Erzsiké, Kuna Ro­
zika és Barna Mariska. — Felülfizettek: Le- 
bovics Mónié 10 k., Fazekas András 5 k., 
Márkus Gyula 2 k., Németh Elemér 1.80 k., 
Gyóllay Lajos, 1.40 k., N. N. 50 f„ Szaszkó 
János, Vereb Elek, Ecsédi Lukács, Vereb 
István, Biró János, Seres Ferencné, Molnár 
Ferenc, Beleznay Ferenc, Gyenes Károly, 
Faragó Dénes, Veres Mihály 40 40 fillért, 
N. N. 20 fillért. — Úgy a mulatságon meg­
jelentek, mint a nemeslelkii feliilfízetőknck 
ezúton fejezi ki hálás köszönetét a rendezőség.

— A kanyaró községünkben még 
mindig terjed. Az iskolák ebben az évben 
— a legtöbb valószínűség szerint meg 
sem nyílnak.

— A háború, mely a sablonos keretek 
közt mozgó magunkfajta emberek agyába villám 
ként cikázik, felkelti bennünk a legerősebb 
érzetet, az életfentartás ösztönét és — félünk. — 
A bőrünket, a hozzátartozóinkat, a magyart 
és mindent, ami volt és amire csak valaha 
számítottunk is, hogy eljön, féltjük attól a 
fekete valamitől, amit ez a rövid szó fejez ki: 
Háború! És a háború, mely maholnap 
a mi háborúnk lehet, a mozi fehér vásznán 
előttünk van. —■ Ma, vasárnap, este 8 órakor 
a legérdekesebb, a legtanulságosabb s érdekes 
és tanulságossága folytán a legizgatóbt képet 
mutatja be a mozi: Montenegró, a Fekete 
Hegyek Országának királyát, kinek családja a 
kecskepásztorból emelkedett a trónusig, Nikitát 
a harctéren ! Ez a kép a háborúról vett képek 
egyik legsikerültebbike.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdíj egyletének Köz­
ponti választmánya tegnap tartotta rendes havi 
ülését. A beterjesztett jelentésekből kiemeljük a 
következő adatokat: a folyó évben belépett 
27384 uj taggal a rendes fizető tagok száma 
százhatva/) kétezerre emelkedett. A vagyon ez 
évben 1.550,000 koronával növekedett s jelenleg 
kilencinillióhctszázhetvenezer korona az egylet 
vagyona, melyből 8 millió korona értékpapírok­
ban van elhelyezve. Az idén 43 uj fiókpénztár 
alakult, ezek száma 468-ra emelkedett. Különö­
sen kiemelendő, hogy az egylet 1903-ban 
kezdte el a segélyzést s ez idő óta mostanig 
1750 rokkant és elaggott tagjának nyújt heti 
8.40—13.43 korona között váltakozó állandó 
rokkantsegélyt, ezenkívül 470 árvának ád heti 
1.44—2.21 korona neveltetési járulékot 14 éves 
korukig, továbbá számos özvegyet részesített 
végkielégítésben, úgy, hogy segélyzésre eddig 
2.280,000 koronát meghaladó összeget fizetett 
ki. Az egylet 1907-től 1911-ig évi 5000,
1912-ben pedig 7000 korona állami támogatás­
ban részesült. Az érdeklődők az egylet központi 
irodájától (Budapest, Vili., József-utea 23. szám) 
kaphatnak bővebb felvilágosításokat és magyar,

nemet, tót, román, liorvát és olasz nyelvű 
alapszabályokat.

Kabaré és piknik Tiszaföld- 
váron. A tiszaföldvári áll. elemi iskolák 

i tantestülete ma, 1912 december hó 1-én,
I I iszafőldváron, a Kosuth-utcai iskola tanter­

meiben, a tanulók tanulmányi kirándulás 
alapja javára kabaréval és piknikkel egybe­
kötött zártkörű mulatságot tart. Beléptidij csak 

I férfiaknak személyenként 2 kor. Kezdete 
este 8 órakor. Feliilfizetéseket, tekintettel a 
kulturális célra, köszönettel fogadnak és hir- 
lapilag nyugtáznak. Conferenciere : Szeutimrei 
Mártiin tanítónő k a.

Selyemgyár Mezőtúron. Egy 
nagy külföldi selyemgyár fióktelepet akar Mező­
túron felállítani. A község liz lioldnyi területet 
és kétmillió téglát ajánlott fel a gyár céljaira, 
avval a kikötéssel, hogy helybeli munkásokat 
köteles foglalkoztatni.

Felakasztotta magát a háború 
miatt. Gaizer Ferencné szőlöbeli lakos na­
gyon félt a háborútól. Várta minden percben, 
hogy a háború kitör és akkor öt a szerbek 
nyársba húzzák. Valóságos rögeszméjévé 
vált a háború, annyira, hogy elméje megza­
varodott. Rémképeket látott maga előtt min­
dig és november 28-ára virradóra, a pad­
láson felakasztotta magát. így — gondolta - 
megszabadul a szerbek kínzásaitól.

Póruljárt automobil. A Weisz 
testvérek betekints! cég automobilja a napokban 
nagy sebességgel iparkodott ki a Betekintsbe 
a Kusuth Lajos-utcán. A Mátray 1 ajos házánál 
neki ment egy kőrakásnak és két kereke öszc- 
törött- A megsérült automobilt aztán egy kocsi 
után kötötték és úgy vontatták ki a Betekintsbe. 
— A bentülök közül — szerencsére senki 
sem sérült meg.

Kisgazdák a többtermelésért.
A mull évben Baranya, Békés, Pozsony, Nyílra 
és Kiskiiküllő megyékben 20 30 községben
3—3 olyan kisgazdát választottak ki. akik az 
ottani gazdasági egyesület ellenőrzése alatt 
végeztek kisél letet oly módon, hogy egy holdat 
megtrágyáztak 150 kg. szuperfoszfáttal, egy 
holdat pedig trágyáz.atlanul hagytak. Baranyá­
in egyében a miitrágyázott kai. holdon termett 
átlagosan 1068 kg. búza, 1564 kg. szalma. A 
műtrágyazatlanon termett 971 kg. búza, s 1463 
kg. szalma. Terméstöbblet 97 kg. búza és 101 
kg. szalma, a rozsnál pedig a terméstöbblet 
142 kg. szent. Békés megyében termett kát. 
holdanként 1247 kg. mag, mütrágyázatlanul 
1081 kg. Az átlagos többlettermés tehát 166 
kg. mag. Nyílra megyében termett 1395 kg. 
mag és 1691 kg. szalma, .i mütrágyázatlanon 
pedig 799 kg. mag és 1470 kg. szalma. Többlet 
termés tehát a búzánál 15! kg. mag és 224 
kg. szalma, a rozsnál pedig 120 kg. mag és 
311 kg. szalma. Pozsony megyében termett a 
m fi trágyázott területen 909 kg. mag és 1253 
kg. szalma, a mütrágyázatkm területen 734 kg. 
mag és 1154 kg. szalma, tehát terméstöbblct 
a búzánál 175 kg. mag és 99 kg. szalma, a 
rozsnál 136 kg. mag és 264 kg. szalma. Kis- 
kükiillő megyében a rendkívül rossz időjárás 
és rengeteg sok egér csaknem tönkre tette a 
vetéseket, mégis a műtrágyázás javára megálla- 
pittatott a búzánál 84 kg. szem terméstöbblet. 
Ezen kísérleteket tehát több 100 kisgazda 
végezte, s egyetlen egynél sem fordult elő, 
hogy a műtrágya terméstöbbletet ne adott volna, 
sőt a terméstöbblet mindenütt olyan nagy volt, 
hogy legalább 60—100 "/o-al nagyobb hasznot 
adott, tekintettel ama körülményre, hogy 1 9. 
szuperfoszfát ára csak 9—10 korona, holott 
ugyanolyan súlyú búza ára 20 23 korona.

Szabászat! tanfolyam. A közel 
napokban Neumann G. miiszabász női ruha 
szabászat! tanfolyamul nyit Kunszentmárton­
ban. A tandíj 14 korona. Jelentkezőket la­
punk kiadóhivatala előjegyez.

.3

Hűtlen cseléd. A mai világban 
ritka a jó cseléd, de annál sűrűbben fordulnak 
elő az úgynevezett rósz cselédek. Igazat ad ne­
künk egy tiszaföldvári eset. Darobán József 18 
éves oláh suhanc Tóth Antal tiszaföldvári gaz­
dánál volt szolgálatban. Uj év óta foglalatos­
kodott a gazdaságban, mint kisbéres. Kezdet­
ben szorgalmas, munkás ember volt, azonban 
az utóbbi időben kezdte dolgát elhanyagolni. 
Úgy látszott, hogy az Alföld levegője nem jó 
hatással volt kedélyére, vissza kívánkozott Er­
dély bérces hegyei közé. Sokáig tanakodott, inig 
végre a napokban, egy szép reggelen ott hagyta 
gazdája tanyáját és elindult szülőfaluja felé. 
Azonban emlék nélkül nem akart távozni. 
Minthogy egy ökörrel vagy borjúval az utón 
sok baj lett volna, arra határozta magát, hogy 
gazdája vadászfegyverét viszi el emlékbe, annak 
úgyis nagy használ fogja látni a havasokban. 
Így is tett. Ment, mendegélt hazafelé. Egyszer 
csak látja, hogy egy tanyából nagy komondor 
kutya szalad feléje azon szándékkal, hogy üstö­
két megtépázza. Darobán József a szabadság 
érzetében, leemelte válláról az emlék puskát és 
agyonlőtte egy lövéssel a tolakodó és hívatlan 
vendéget. Ez volt a veszte, a kutya miatt so­
káig nem fogja meglátni szegény Darobán Er­
dély havasait. És mindez egy kutya miatt. 
Bánki András a lövés zajára kiszaladt a tanyá­
ból és amikor elterülve látta kedvenc kutyáját, 
üldözőbe vette a szegény oláh fiút, kit hama­
rosan el is csípett. Bevitte Tiszalöldvárra, hol 
faggatni kezdték, honnan és hová ? Kisült min­
den. A vadászfegyver tulajdonosa is jelentkezett. 
Darobán Józsefet átadták a csendőrségnek, kik 
bekisértsk Szolnokra a fogházba. A kis oláh 
legény most már elmélkedlietik azon, hogy 
nemcsak nem illik, de tilos is mástól bármit is 
elvinni annak megkérdezése nélkül.

Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt heten a következő birtok­
változás jegyeztetett be: Bozsik Márton és 
neje megvette Pajer IIlesné házát 980 koro­
náért.

Kivonat az anyakönyvböl.
Kunszentmártonban 1912 november 23-tól de 
cember 1-ig születtek: lialla Mária, K. Farkas 
Erzsébet, E. Szabó Ilona, Tigyi Károly Mátyás, 
F. Kis András, Kómár András, Varga Ernő. 
— Házasságot kötöttek: Kovács Antal és 
Gulyás Etelka, Réti András és Kis Mária, 
Karsai László és R. Hegedűs Erzsébet, Seres 
János és Szaszkó Anna, (i. Kis István és Szepesi 
Erzsébet, H. Hegedűs János és H. Hegedűs 
Katalin, Kerti Kocsis István és Kézsmárki Márta, 
Kis Ferenc és L. Oláh Ilona, K. I arkas András 
és Jakab Julianna, K. Farkas István és Ambruzs 
Anna, P. Nagy András és Bozsik Margit, 
Tóth József és Szabó Ilona. Elhaltak: 
Kiss S. Antal 61 éves, Szűcs Kálmán 5 hónapos, 
Papp Rozália M. Kovács Lukácsné 28 éves, 
Nagy ü. Katalin Szőke Rozália 22 éves, 
Kovács Veronika Sinka Mártonná 30 éves, 
Kovács István 2 éves, Meleg Béla 18 éves, 
Szepesi József 20 napos, Kis P. Mária Julianna 
9 hónapos, Muszár István 37 éves, Varga 
Mihály 14 napos, Somogyi István 16 hónapos.

Szerkesztői üzenetek.
„Alföldi Ellenzők“, Szentes. Későn, va­

sárnap reggel kaptuk meg, igy mtilt számunk­
ban nem jöhetett. Kötelességünknek tartottuk 
azonban, hogy a két kiváló szentesi művészről 
mai számunkban megemlékezzünk. Üdvözlet.



m iI yL *

Kunszentmártoni Újság. IÓ12 december 1

A közönség köréből.
E rovathall előfizetőink közleményeinek ilijtakn ni 
adunk helyet, a felelősség azonhan a b küldőt terheli.

Tekintetes Szerkesztő nr!
Mint közérdekű ilologn.il, engedje meg, 

hogy még egyszer alkalmatlankodjak s az igaz­
ság érdekében szót emeljek és megcáfoljam 
azokat a tisztesség keretein kívül összeszedett 
hazugságokat, melyekkel Herczog József és latsai 
helypénzszedő urak a < Kunszentmártoni Újság 
folyó hó 17-ikén megjelent szamában Panasz 
a helypénzszedés ellen cimii közleményemre 
a f. hó 24-iki lapszámban a maguk tisztázá­
sára a legnagyobb szemenszedett állittísokkal 
igyekeztek magukat tisztara mosni.

A helypénzszedő uraknak a maguk védel­
mére felhozott állításaik nem egyebek, mint a 
vízbe fulladni akarónak a szalmaszálba való ka­
paszkodása. De mint a vízbe fullin' akarót nem 
menti meg a szalmaszál a vízbe fulladástól, ép 
úgy nem mentheti meg önöket alaptalan véde­
kezésük az én és többek által emelt panaszaink 
ellen, mit a helypénzszedés körüli visszaéléssel 
az adófizetők rovására elkövetnek. Én meg­
engedem, hogy vásározó asztalost alig lehel el­
képzelni 12 □-méter területen; de első sorban 
is én nem vagyok vásározó asztalos s a hely­
beli vásárt is csak azért próbálom meg olykor­
olykor, mivel üzletem ezt megkívánja, mert en­
nek őrve alatt a vásárban többször teszünk 
vállalatokat. De hogy önök határozottan meg­
győződtek volna arról, hogy az általam elfog­
lalt terület 20 Q méternél több volt, az alávaló 
hazugság. Meri arról csak felmérés után lehet 
csak meggyőződni, azt pedig önök az én fel­
szólításomra sem telték meg. Hanem igenis fel­
mértem én azonnal két idegen tanú előtt s a 
tanukat vittem is magammal a cédulaházhoz, 
hogy ott kellőképen igazolhassam a tényállást 
I zen két tanun kívül legalább még 10 tanúval 
igazolhatom azt, hogy a panaszt azonnal meg­
tettem, nem pedig már akkor, amikor áruimnak 
nagy részét eladtam, mint ahogy azt önök állít­
ják. Módjában lett volna tehát az elöljáróság­
nak a helyszínen megejteni a felmérést ideje­
korán, de azt nem tette, hanem visszaadta a 
jogtalanul vett 20 filléremet. Misem bizonyítja 
tehát jobban állításom igazságát, mint az, hogy 
a 20 filléremet is vissza kaptam.

Hogy a mostani helypénzszedési rendszert 
több iparos dicséri, azt is megengedem. Ke is 
tudnám bizonyítani l orslmer Ferenccel es a 
kocsisával, aki többször hoz a hetivásárunkra 
halat és a kitől 1 korona, sőt I korona 20 fil­
lért is vettek már 20 fillér helyett. De tudnám 
bizonyítani egy szarvasi virágkertésszel is, kitől 
a múlt ősszel 1 korona helypénzt vettek ugyan­
csak 20 fillér helyett s azóta nem is láttam 
hetivásárunkon. Hát mi itt a cél, az árusokat 
elidegeníteni az ilyen túl magas helypénzekkel, 
nem pedig, hogy arra törekednének, hogy heti­
piacainkat forgalmasabbá, nagyobbá tegyék.

Hát ezek az eljárások érdemesek is a .li 
csereire. Igazán megérdemlik, hogy az. elöljáró­
ság védelme alatt találjanak menedéket jogtalan 
eljárásukért, feljajduló panaszaink ellen. Levon­
hatja tehát mindenki a konzekvenciát a bérlői 
rendszer és a mostani rendszer között fcnalló 
ellentétekből. Arra periig, hogy közleményem­
nek célja nem egyéb, mint hogy felizgassam a 
kedélyeket a helypénzszedők ellen, hogy azt a 
jövőbe bérbe vehessen!, határozottan állítom, 
hogy abból egy szó sem igaz, mert a legutóbb 
megejtett árverési jegyzőkönyv is tanuskodhatik 
arra, hogy arra én nem is árvereztem.

í gy kicsinykét tehát tisztátalan volt az a 
víz, melylyel magukat tisztára mosni igyekez- 
lek, már periig tisztátalan vízzel az embci ma- ' 
gal tisztára nem m shatja. Nem akarok célzá­
sokat tenni személyek ellen és csak az eljárá­
sukat ítélem el, tie úgy latom, akadnak szemé­
lyek is, kik találva érzik magukat.

Kmiyit az igazság érdekében és a közön­
ség tájékoztatása végett, melvlyel a további vi­
tat részemről be is fejeztem. Ha sérelmes a 
helypénzszedő uraknak, állítsanak bíróság elé, a 
hol minden állításomat igazolni fogom, i zén 
tat thatatlan állapotot pedig az elöljáróságnak 
újból figyelmébe ajánlom

Kunszcntmárton, 1012 nov. 30.
Szántó jfgoston.

Mindazoknak, kik boldogult férjem, 
illetve édes apánk elhunyta alkalmából 
részvétnyilatkozataikkal felkerestek vagy 
végtisztesség tétele alkalmával megjelentek 
s ez által is enyhíteni óhajtották mérhe­
tetlen fájdalmunkat, fogadják ezúton is 
köszönctünket.

Kunszcntmárton, 1012 nov. 20.
Özv. toss S. Antalné 

és családja.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen egyetlen 

fiunknak •
MELEG BÉLÁNAK

í. hé) 26-án végbement véglisztesség- 
tételén megjelentek, ezáltal is enyhítvén 
nagy fájdalmunkat, fogadják szívből 
jövő köszönetünket.

Kunszcntmárton, 1012 nov. 30.
Meleg Bálint 

és neje.

Minden idényre
Nagy választék

férfi, fin és gyermekruhákban, 
női és leány kabátokban.

Dús választék feliérnemiiek, cipők 
és kalapokban, továbbá keztyük, 
szörmcámk és egyéb divatcikkekben

Nagy karácsonyi 
j á í é k k i á 11 i í á s.
HERZ SAMDÖR divatáru

üzletében
Kiuiszentmai'ton, Piactér.

Szabó Lajosnak
az Öcsödi határban lévő 56 kis hold 
első osztályú földje — 20 hold here 
is vau benne eladó. Venni szándé­
kozók a Baghy-tanyán íQyaln-puszta) 

értekezhetnek a tulajdonossal.

2saKS8ß©seegsässas? rsassasBssiEa saaaEras®»»»

Mbüiéfe használják

rekedtség, hurut, elnválkásodás és
szamárköhögés ellen a

KAISER-féle

Mell-karamellákat
;i I Iá rom fenyő védjegygyei.

6100 *<<lsz,mo~ c's. hálalevél magánosoktól 
e< orvosoktól

A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható:

l v li kfí ok Ando r
gyógyszertárában, p act ér.

1104 1912. szám.

Hirdetmény.
A tiszainokai közbirtokosság tulaj­

donát képező

komp használati joga
folyó évi december hó 8-án délelőtt 10 

I órakor Tiszainokn községházánál 1913 
I január 1-tól kezdődőleg 6 egymás után 
I következő évre nyilvános árverés utj ín 
I haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási összeg évi 1500 korona, 
mely összeg 10 százaléka az árverést 
vezető kezeihez bánatpénzül leteendő.

Részletesebb feltételek Haraszty 
Károly urnái Tiszainokán tudhatok meg, 
ahova Írásbeli zárt ajánlatok is, az ár 

; verés megkezdéséig kellő bánatpénzzel 
ellátva, beadhatók.

A közbirtokosság fentartja azt a 
jogát, hogy az árverezők közül, tekintve 
az összeg nagyságára, szabadon vá­
laszthat.

Tiszainokn, 1912 november 3.
A közbirtokosság.

jf -
' . d 1
& • ^ 4

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a f|
ívéthy-— f=ílxul<o: kánál!
Vásárlásoknál azonhan vigyázzunk és határo­
zottan RÉ i HY-félét kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a 

RETH'Y név.

1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona. 
Mindenütt kapható.

Borokat
minden mennyiségben a legmagasabb áron 

vásárol

Kórnár István
Szelevény (Halesz-szőlő.)

Egy jókarban levő

cséplőgép eladó
Venni szándékozók forduljanak Gyalay 

Simon kőművesmesterhez.
■ r:v:.:.

Tisztán
és világosan ngy kérje és 
fogadja el, iia szappant vesz 
hogy

KOLOZSVÁRI
(HEINRICH-féle)

Glycerin szappan 
Tojás 
Mandula 
Márvány

A kolozsvári gyógyszappan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.



1912 december 1.

21 (588/p. 1912.

Hirdetmény.
A szolnoki kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy a Szolnok—Csongrád 
tiszabalparti ármentesitő és belvizsza- 
bályozó társulat céljaira a nauvrévi 
1447, 1448, 1449, 1523, 1528 1529 
1532, 1533, 1536, 1537, 1540, 1541’ 
1542, 1544, 1545, 1550, 1551 1554
1555, 1560, 1561, 1566, 1573 ’ 1576 í 
1576/2, 1577, 1578 lirsz., továbbá a 
tiszaugi 228, 238, 248, 249 1077
1078, 1080, 1081, 1082, 1085 1097' 
1098, 1100, 1102, 1 105, 1 1 10. \]\\' 
1113, 1114, 1134 2, 1135 1138
1139, 1 140/2, 1145, 1233 1234 1235 
1236, 1237, 1238, 1239, 1240,' 1241
1242, 1243, 1244, 1245, 1246. 1247
1248, 1249, 1250, 1251, 1252, 1253
1254, 1255, 1256, 1257, 1258 1259 
1260, 1261, 1262, 1263, 1264 P05’ 
1266, 1267, 1268, 1269, I27()' I27l' 
1272, 1273, 1274, 1275 1276’ 1277' 
1278, 1279, 1280, 1281, 1282, 1283,’
1284, 1285 hclyrajzsz. kisajátított terü­
letek kártalanítási ára megállapítása iránt 
folyamatba tett ügyében az egyeztetési 
eljárásra s ennek nem sikerülte esetén 
a szakértői becsit megejtésére határna­
pul 1912. december hó 16. napján ah 
d. e. 9 óráját Hagy rév község há­
zához és 1912. december 19. napjá­
nak d. e. 9 óráját Tiszaug község 
házához kitűzte.

Felhivatnak tehát az összes érde­
keltek, hogy a fenti határnapokon an­
nál is inkább jelenjenek meg, mert ne­
talán i elmaradásuk a tárgyalás megtar­
tását s a kártalanítási összegre vonatkozó 
érdemleges határozat meghahozatalát 
nem gátolja, igazolásnak pedig sem az 
egyéni külön értesítés elmaradása, sem 
a tárgyalásról való elmaradás miatt 
helye nincs.

Szolnokon, 1912. évi november hó 
27. napján.

MÉSZÁROS,
jegyző.

7723/1912. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir. kincstár végrehajtatnunk Dragon 

Gergely és neje végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árvei és 225 kor. 24 till, töke, en­
nek 1911. évi december hó 21 -étöl járó 5 
százalék kamata, 18 kor. 90 fill, végrehajtási 
már megállapított, 18 kor. 60 fill, előbbi árve­
rés kérési, valamint a jelenlegi 15 kor., vala­
mint 2 kor. eszményi bélyeg és a még fel­
merülendő költségeknek kielégítése végett az 
1881. 60. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. § 
értelmében a kunszentmártoni kir. jbiróság 
területén levő, Szelevény községben fekvő, a 
szelevényi 536. sz. betétben A I. I 2. sor 
748. és 749. Iirsz. a. Dragon Gergely és neje 
l ogel Mária tulajdonául felvett szántókra a rét- 
dülőben ártér 1 h. 1525 n. öl és I h. 75 n. 
öl területtel 867 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban következő feltételek mellett 
elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határidőül 
1912. december 20-ik napjának délelőtt 
9 órája tűzetik ki Szelevény községházához.

2. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lan a kikiáltási ár kétharmad részén alól nem 
fog eladatni,

3. Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan kikiáltási árának 10 °/o-ál készpénzben,

------- Kunszentmártoni Újság
vagy a/ 1881.60 t.-c. 42. tj-aban jelzett árfolyam- 

/'•"""ott és az 1881. november 6-án
idolt S/ j‘uU t '■ M' muiv|d 8. igában ki- 
I I ovadekkepes értékpapírban a kiküldött 
Ktztlicz letenni es az 190S. II, t.c s .. • 
eöneben az, aki a kikiáltás: árnál magasabb 

k W U's/' ,a t,lblld 'gérni senk, sem akar, 
™s ">;omha" « kikiáltási ár százaléka sze- 

megallapitott bánatpénzt az általa Ígért ár 
''g.vanannvi százalékáig kiegészíteni, mert ha 
mlek elege, nem tesz, Ígérete ügyeimen kivid 

^ az árverésben, melyet haladéktalanul 
í()vtátin kell, reszt nem vehet.

Kunszentmárton, I' 12 november 13.

dr. Pokontáitdy s. k, ki,, aibiró.
A kiadmány hiteléül :

Donánszky
kir. tkvvezetö.

Hufler és Kalech
nap- és esernyögyár 

Budapest, IV.. <ecskcméti-u 9. szám.
Ajánlja dúsan berendezett raktárát saját készit- 
me'iyti nap- és esernyőkben. Nagy válasz­
ték valódi francia fűzőkben. Nagy raktár 
szormeárukban. Javítások es átlmzatok a 
legolcsóbb árak mellett elfogadtatnak. Minden- 
fele átalakítások elfogadtatnak. Rendelések posta 

utján eszközöltetnek.

Üzlet áthelyezés.

Újdonság a

Lecithin cognakj
tápláló ereje folytán elsőrendű erősítő 

gyógy cognac.
év 1 """‘u í est t leg visszamaradt

g> ncknel úgy gyermekeknél, mint felitől- 
Üknél, de kivált labadoz, kban lévő eve,ve' 
keiloknel csodalatos Itatással bír, meri a lia- 
n.valló erő rövid Ita-znalat man tökéletesen 
le’ yie all, miért is az orvosok nagyon ajánlják. 

Kizárólagos egyedüli elárusító hely 
Kunszentit!,írtunbau :

Tóth Károly
füsze- ......... **csemege üzletében.

I Kényelmes havi vagy |u.(j

részletlefizetésre

a 11 agy-I isz tel éttel hozom tudomására 
érdemit közönségnek, hogy

cipész-üzletemet,
mely hosszai ideig az. Ipartestület bérházában 
volt elhelyezve, folyó év szeptember Ini I-tői
}$ethlen~utca 1108. sz. alá

(saját ház) Zsárta Mihály szomszédságában he­
lyeztem át. Minden szakmámban vágó mun­
kákat, úgy mint eddig, ezután is kifogástalan 
kivitelben és jutányos árban állítok elő. Sze­
mélyes, vagy levélheti megbízásokra bárkinek 
is készséggel rendelkezésére állok. Raktá­
ramban nagy választék férfi, női és gyer­
mek cipőkben. Javításokat mérsékelt ár 
mellett vállalok.

Köszönöm a nagy közönség eddigi szives 
pártfogását s kérem azt jövőben is.

Tisztelettel

\at tógépek, 

kerékpárok 

és

gramofonok

GAÁ I

:=

C8

Olcsó árak, Dús választékban

órák, ékszerek, 
ír tkHrbtóAéj Fűszeráruk és 

> tajték pipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában

Kunszentmárton, piactér.
ISTVÁN, cipész. I

^rjrvfwr 'f i'i'f ni'Mtui'if f rr r>i' fTwirrmn m m" r r rnr- iJvn'rj'rrrTwvrvrnü^’

Mindig

friss virsli,
hideg felvágottak

legfinomabb

tea, rum és 
cognak

Molnár János
fűszer- és csemegekereskeriésében 

kapható.

: V

§£V4;j..
"'''t«Hp-j ",

iWí x^.n
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Magyar és német szabású

kész férfiruhák
legújabb díva tu

Inői kabátok,!
1 7 l^ valamint r

^Géperőre '
berendezett

cementlap
készítő telep

I gyermek-ruhák
legolcsóbban beszerezhetők

Markovits Ármin
szabó-üzletében

Kunszentmárton, Piactér.
TT''TiTnrrp'rrrTi'HTwii'TTrrrni|nTi)|rfi'rrr>i';vT'r

Mindennap állandóan kapható a

szarvasi Pletenik-féie virsli.
I.,ey pár nagy híve 24 tiII. Egy pár kicsi 

főve, tormával és kenyérrel, 20 fill. 
Sznfahidé 10 fillér.

Szalonna, disznósajt, kolbász és pácolt halak 
állandóan raktáron a legfrissebb állapotban.

Rum, cognak, likőr.
(jyomorbaj, sápadság és gyermekágyban levők­

nek erősitoszenick melegen ajánlom

Lecithin-gyógycognakot
tüdőbetegeknek

Emmocvelle ásványvizet.
Mézédes

Alméria ringlót-szőlő
és mindenféle friss fűszeráruk

a legolcsóbban kaphatók

Tóth KArolyná.1
Kunszentmártoiihaii.

Kunszentmártoiiban.

Cementlapokat, ^
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berenezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

Ku.iszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

Női kalap divatterem megnyitás.
I isztelettel tudatom Kunszentmárton és környéke n. é. hölgy közönségével, hogy 
helyben, a zsidó templom mellett, Deák Ferenc-utca 1235. szám alatt 

egy a mai kor igényeinek megfelelő

női kalap divattermet nyitottam.
Raktáron tartom a legújabb divatu női kalapokat és mindenféle hozzá- 
valokat. Javításokat es átalakításokat gyorsan, pontosan és a legizlésesebben esz- 
kozlok. Kérem a m. t. hölgyközönséget, hogy szükségletük esetén megtisztelő 
bizalmukkal kitüntetni szíveskedjenek. o í 1 z. ’ 'T'

Ollóéi Stem 1 ., divatárusnő.Kiváló tisztelettel

r~.
min^ü falitéglát

és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

Géperőre berendezett asztalos-műhely
unszentmártonban.

-.... b- *—*■

ASZTALOS-MŰHELYEMET féI">r*r® ren-
Abban a helyzetben vagyok, hogy famegnnmkátő gépemmel, melyet kilenc lóerejü motor 

Jt, a lekuiagyohb munkákat is a legrövidebb idő alatt a legpontosabban végezhetem.

A Iégj Hiányosabban készítek

mindennemű épület- és butormunkákat.
Í£Sr Kész bútor mindenkor kapható.

seikkel^tánmgahii"szíveskedjenek.l<<)Z”Ms^e*’ ezen vállalatomban b. megrendeld-

Tisztelettel

PÁSZTI ALBERT
épület és bútorasztalos.

Magyar gazdasági gépraktár, Szentes Rákóczi-tér 
14. szám.

Ét tesitem a t. gazdaközönséget, hogy a legújabb gyártmányú

és cséplők> kaszáló és aratógépek, úgyszintén 
.. Páncélekék, boronák, szecskavágók, járgányoks
Műszaki aruk, S""tL,!’aZ"f; fl,rógéPek> ^kannák, kulcsok, reszelők, kalapácsok, 
és éhez való LpHó^v - , tí1Jta SéPhez való zstrzok szíjak, manonieterek, vízvezeték csanokFIAt V eT“ ?!* zsirok' ^koOötelek, ponyvák nagy vlLszSa

Fiok-raktár Kunszentmártonban BÁLLÁ N. PÉTER urnái
Mátyás király-utca 1264. szám alatt.

A n; ó. közönsé,; szive, pártfogását kéri Pusztai Ferenc magyar gazdasági gépraktára Szentesen.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


